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Rechenbeispiele

Beispiel 1

Abbildung | zeigt dic FET-Realisierung einer logischen Funktion y(a,b,c).
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(a) Leiten Sie anhand dieses Schaltbildes her, welchen Wert der Ausgang y fiir folgendes Bitmuster
am Eingang annimmt: (a,b,¢) = (1,0,1)!

(b) Geben Sie die Funktion y in Form einer Booleschen Gleichung an!

Abbildung 1

(c) Zeichnen Sie das KV-Diagramm dieser Funktion y !
(d) Leiten Sie aus dem KV Diagramm eine vercinfachte Darstellung der Funktion y her
(e) Zeichnen Sie die FET-Realisierung dieser vereinfachten Form. Was hat sich gedndert? Warum?
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Zu realisieren ist eine Schaltung, die von einer Zahl b das Quadrat y berechnet. Der Eingangswert b
ist als positive Bindrzahl (b3,b;,b0) dargestellt, ebenso das Ergebnis y (ys, y4, ya, y2, ¥1, ¥a)

(a) Beschreiben Sie eine Realisierung als ROM: Welches ROM bengtigen Sie (Speicherzellen

Wortbreite), wie beschalten Sie die Adressen, wie die Daten? Geben Sie eine Liste der
Speicherinhalte an!

(b) Gehen Sie von der Liste der Speicherinhalte aus (a) aus und beschreiben Sie die logischen

Verkniipfungen, die Sie fiir yg, y;, y3 und ys realisieren miissten, wenn Sie die Funktion
mittels logischer Grundfunktionen realisieren wollten.

iy
(c) Leiten Sie eine Realisierung fiir die Funktion y5(b.b),bo) mittels Multiplexer-basierter Logik
(wie i lm ACTEL- FPGA) her' Zeichnen Sie das Schaltbild Threr Lésung! e
kb O s B,A00, Y”(ﬁfo)-omé =0

) ) 1 (B,20) = 1406, = 26,
Beispiel 3 :

Gegeben ist die in Abbildung 2 dargesge fe Schaltung mit 100MHz Takt. Ein asynchrones

Eingangssignal mit 2MHz liegt am Eingang von Flip-Flop FF/. Der Ausgang von FF[ geht tiber

kombinatorische Logik COMB an den Eingang von Flip-Flop FF2. Die Verzogerungszeit der

kombinatorischen Logik betrégt 2ns. Laut Datenblatt haben die beiden Flip-Flops folgende )
Parameter:
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Abbildung 2

(a) Welche MTBU ist zu erwarten ?

(b) Die Testabteilung schreibt nun vor, dass vor die D-Einginge der beiden Flipflops jeweils ein
Multiplexer geschaltet werden muss. Welchen Grund wird die Testabteilung dafiir haben?
TUL 0w S TEST NUSSEA Pumplex €0 OF T oftioPl 3w Gomo  Sofu-CHRIM vEnliidid,
(c) Die Multiplexer verursachen im Datenpfad ein Delay von 2ns. Welche MTBU ergibt sich nun?

(d) Auf welchen Wert miissten Sie die Frequenz des asynchronen Eingangssignals verringern, um
wieder die urspriingliche MTBU zu erreichen?
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one <= “D0o”;
V‘ 3 else

Beispiel 4 f»&( <= two,
€n 3 .
Gegeben ist folgender VHDL-Code einer State—Malch'in,e:

ert (, . .
end fro:ers"'v-ck,
library IEEE; architecture sound of silence is
use IEEE.std logic 1164.all; signal one, two:
std_legic_vecteor (0 to 1);
entity silence is
port( begin
yes : in std logicj; tick: process (one)
no : in std logic; begin e =
= i HEST_STHTE
upset: in std logic case one is ‘ , )JE)(T.-ET/!TT
alpha: out std logic vector(d to 1); when “00” => two <= "01"; .
) when “01” => two <= “107; Vo6 C
end silence; when “107” => two <= “117; — —
when others => itwe <= “007; Plpacha e
end case; ﬁg—ﬂ?o‘]?’w4&
end process tick; DSy MACUSTES
fmlﬂ ¢,
trick: process (yes, no) el G
begin _ AFCET LOwA¥ENV
if = 0" then
AHL0 Bl L one <= “00”;
,(%’( }d ! R else _ TAIT
— —— if (yesYyevent and yes = "1" theén
oné <= tWo;
S(r/MQfA"ﬂ/O,\.I C'~/L end if;
—HS end 1f;
?‘/57 ﬂ' '05\/\/‘« ?L end process trick;
~ | track: process (ane)
begin
if upset = “1” then
alpha <= “1117;
else
VT oG case one is
ouT? = when “00” => alpha <= “1017;
re when ™01” => alphd <= “0017;
/%(A{P(W;{L’DQJ ! AE (&g when “10% => alpha <= “1107;
<SG AMEE when others => alpha <= “010”;
ﬁm /h/ C’-A end case;
end if;
ehd process track;
end sound;
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(a) Identifizieren Sie Taktsignal und Reset!

(b) Nennen Sie die 3 Funktionsblécke, die eine State-Machine stets umfassen muBl? Welcher
Process im obigen Code entspricht welchem Funktionsblock?

(c) Um welchen Typ von State-Machine (Moore oder Mealy) handelt es sich? Begriinden Sie! (! #y E’Y, Vis

. . b e,
(d) Verindern Sie den Code so, dass der Reset nun synchron anstelle von asynchron wird SIH Gorledin

(Schreiben Sie den Code fiir den entsprechend verénderten Process vollstindig an)! UpsET bm-
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